

Виктория Компаниец
Доктор экономических наук, профессор, профессор Украинского
государственного университета железнодорожного транспорта

О ПОСЛЕДСТВИЯХ НАРУШЕНИЯ НРАВСТВЕННОГО ЗАКОНА В ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА И В ЭКОНОМИКЕ

Впервые опубликовано: Финансы, экономика, стратегия. – 2017 -
Вып. 10 (135), С. 5-16

Аннотация. В статье рассмотрены сущность и последствия нарушения Нравственного закона в жизни общества и в экономике. Приведены доказательства действия Нравственного закона на примере истории древнееврейской цивилизации, которые исследованы святителем Николаем Сербским. Обосновано, что причины демографического кризиса, происходящего в современном обществе, вызваны духовно-нравственным кризисом. Доказано, что современная экономика, базирующаяся на нарушении Нравственного закона, превратилась в систему, которая разрушает личность и общество.

Ключевые слова: Нравственный закон; общество; культура; ценности; христианство; цивилизация; кризис; демографический кризис; экономика; виртуальная экономика; денежная цивилизация.

V. Kompaniets
Doctor of Economics, Professor, Full Professor of Economics and Management of
industrial and commercial business Department,
Ukrainian State University of Railway Transport, Kharkov, Ukraine
victoria.kom@yandex.ua

REGARDING THE CONSEQUENCES OF THE MORAL LAW VIOLATION IN SOCIETY AND THE ECONOMY”

Abstract. The article examines the essence and consequences of the violation of the Moral law in society and in economics. Evidences of impact of the Moral law are given on the example of Hebrew civilization’s history explored by St. Nicholas Serbian. Reasons of the demographic crisis in modern society are justified by the spiritual and moral crisis. It is proved that, based on the violation of the Moral law, modern economy transformed into a system that destroys personality and society.

Keywords: The Moral law; society; culture; values; Christianity; civilization; crisis; demographic crisis; economy; virtual economy; monetary civilization.

Введение. Бесспорным фактом является то, что мы живем в достаточно сложный период истории общества. Мы стали свидетелями разрушительных процессов, происходящих в культуре, экономике, политике. В чем же заключаются причины почти тектонических сдвигов, которые происходят, целого ряда глубоких кризисов: социального, экономического, демографического, экологического и т.д.? Без понимания причин кризис преодолеть невозможно.

Современные ученые по-разному объясняют эти причины. Одна группа, стоящая на позициях материалистического мировоззрения, видит их в действии различных материальных и природных факторов и процессов, например, в изменении технологического уклада, ухудшении здоровья человека, изменении климата,

нарушении социально-экономических законов или некачественном управлении различными системами. Однако эти факторы не являются первопричиной.

Для объяснения современных событий необходимо знать основной закон, который определяет развитие общества во всех его составляющих. Это предполагает мышление в системе координат, охватывающих не только горизонтальное измерение общества (материалистический подход), но и его вертикальное - духовно-нравственное измерение (теологический подход).

Вертикальное измерение связано с признанием истинности духовного бытия и действия его законов, которые не могут быть поняты с позиции горизонтального измерения. О существовании двух подходов к пониманию развития общества писали, в частности, такие выдающиеся ученые, как С. Н. Булгаков и А. С. Панарин. Так, А. С. Панарин, рассуждая о кризисе теории прогресса, основанной на материалистическом подходе, указывал на две онтологии: первая - это онтология экономического, политического, технического мира (горизонтальное измерение), а вторая - нравственного и духовного мира (вертикальное измерение) [1].

А С.Н. Булгаков, обращаясь к критике теории прогресса, отмечал, что для постижения закономерностей социально-экономического развития общества необходим разумный синтез таких составляющих, как богословское знание, «знание» и опыт веры, метафизическое мышление и позитивное знание, причем первые две составляющие являются основой [2]. Именно такой подход в своих исследованиях сегодня применяют такие выдающиеся ученые, как Г. В. Задорожный, В. Ю. Катасонов, А. М. Меняло, И. В. Назаров, О. А. Платонов. *Но, к сожалению, признание доминантного действия законов духовного бытия во всех сферах жизни человека, и в современном обществе, и в научных исследованиях, считается непопулярной и ненаучной темой.*

Итак, для того чтобы понять причины глубокого системного кризиса, охватившего все сферы современного общества, мы применим синтез богословского (теологический подход) и положительного знания. И определимся с главными вопросами - какой базовый закон определяет развитие общества, как он действует и какими будут последствия его нарушения.

Изложение основного материала. Согласно православной теологии, единственным законом, определяющим бытие человека и общества в целом, является *Нравственный Закон*. Человек получил от Бога единый *Нравственный Закон* в разных формах - один внутренний, неписанный, вложенный в природу каждого человека (совесть), другой - писанный, отраженный в Декалоге - данный только избранному народу (закон правды, как его часто называют), и в Евангелии (закон любви) - данный всему человечеству. *Этот закон позволяет отличить добро от зла и возрасть в добре.* Так об этом пишет *святитель Николай Сербский*.

Нравственный закон касается каждого человека. Он состоит в необходимости жизни в соответствии с совестью, заповедями. В христианстве две наивысшие заповеди - это любовь к Богу и к ближнему, которая должна пронизывать все сферы деятельности человека. Выполнение или нарушение этих нравственных правил влияет на судьбу человека и человечества в целом. При этом имеются в виду как земные последствия праведной или неправедной жизни, так и судьба людей в вечности.

Какое же значение имеет Нравственный Закон в жизни общества, его истории, действию природных сил?

Действие Нравственного Закона в обществе впервые обосновал известный сербский богослов, общественный деятель и ученый (доктор философии и богословия) XX в. - святитель Николай Сербский (1881- 1956). Изучая Священную историю Ветхого Завета, он утверждает, что *такой закон определяет действие природных и*

социальных законов, ход истории, судьбы народов [3]. В качестве доказательства он использует метод исторического исследования, результаты различных научных теорий, подтверждающие истинность *Нравственного Закона*.

Святитель показывает, что очень многие события истории наука до сих пор не может объяснить, поскольку они находятся вне действия установленных природных законов. Их можно объяснить только с позиции теологического подхода, признания истинности событий Ветхого Завета и их библейского толкования. Это, в частности, не объяснимая наукой, но понятная богословам *тайна человеческих языков*. Как научно объяснить то, что «народы различаются по языку сильнее, чем по облику и цвету кожи, чувствам и восприятию. Как могли возникнуть такие разительные отличия, если все люди произошли от одного прародителя, как утверждают сегодня почти все ученые», - пишет св. Николай Сербский [3, с. 31].

К необъяснимым науками событиям относит святитель и *причину всемирного потопа*, признанного, но не понятого учеными, зато объяснимого с точки зрения нарушения *Нравственного Закона* первым человечеством.

Исчезновение городов и целых цивилизаций также связано с нарушением *Нравственного Закона*. Так, Тир - богатый и роскошный город - погиб не по экономическим причинам. Многочисленные грехи, несправедливая торговля, несправедливое богатство и роскошь, забвение Бога - причины исчезновения города, как отмечает пророк Иезекииль [3, с. 57].

Страшный разврат - причина *гибели Содома и Гоморры*. Серный и огненный дождь, который пролился на Содом, стер город с лица земли, и это явление невозможно объяснить какими-либо законами природы.

Древний Египет и Вавилонское царство считались очень развитыми цивилизациями (о чем свидетельствуют современные раскопки), но, тем не менее, они исчезли, и объяснить их исчезновение можно только нарушением *Нравственного закона* (идолопоклонство, изнеженность людей, неслыханное богатство погубило народ).

Святитель Николай Сербский показывает на основе *исследования священных книг, верований разных народов (древних греков, мусульман, народов Востока)*, что все они признавали верховенство влияния *Нравственного Закона* на природные стихии, судьбы народов и судьбу каждого человека, его здоровье и рождение детей. Так, в *Коране*, в частности, говорится о том, что Бог имеет власть над небесами и землей. Он дарит детей, сочетает браком мужчин и женщин, а кого пожелает - делает бесплодными (сура 42). Он посылает дождь с небес (сура 39), посылает землетрясение за обман и нечестивую жизнь (сура 11), наказывает войнами за нечестивую жизнь и истребляет целые поколения (сура 10) [цит. по 3, с.74-75].

А действует ли Нравственный Закон в социально-экономической сфере?

Еще в начале XX века западный мир охватила цепь социально-экономических потрясений, пиком которых стал кризис 1929-1933 гг. Люди, как и сейчас, пытались понять, в чем заключаются его причины. Свой ответ на этот вопрос дал и святитель Николай Сербский. Он объяснял, что слово «кризис» в переводе с греческого языка означает «суд» и причина любого кризиса всегда одна - *богоотступничество, нарушение Нравственного Закона*. И далее он пишет слова, которые мы вполне можем отнести и к мировому кризису начала XXI века: «*По грехам и кризис. В самом деле, Господь использовал современные средства, чтоб вразумить современных людей: Он нанес удар по банкам, биржам, по всей финансовой системе*». Бог попустил этот кризис для того, чтобы отрезвить людей, чтоб они опомнились и вернулись к Нему [4, с.18].

От чего же зависит социально-экономическое состояние и развитие? Отвечая на этот вопрос, святитель Николай Сербский отмечает три фактора: «от дождя, от здоровья и от согласия и единодушия людей» [3, с.67].

То есть, по сути, это три фактора: *природно-климатические условия, демографические характеристики населения и нравственно-психологические качества людей*, от которых зависит согласованность их действий. Далее он продолжает: «Если засуха погубит урожай, эпидемии унесут жизни людей, а мор - скот и если к тому же между людьми не будет мира и согласия, то к чему тогда горы теорий на темы хозяйствования? Для чего тогда все хозяйственные законы и регулирующие хозяйственную жизнь уложения? *Но дождь и здоровье дарует Бог в соответствии с верой, почитанием, послушанием и милосердием народа*» [3, с. 67].

То, что человек почти не в состоянии положительно повлиять на *природно-климатические условия*, а, к сожалению, наоборот - часто становится причиной природных катаклизмов - на сегодняшний день факт общеизвестный. Большинство современных ученых признают, что нынешние изменения климата, сильные дожди, наводнения и засухи - это результат деятельности человека (загрязнение атмосферы, водоемов, земли, вырубки лесов и т.д.). Именно эти процессы вызывают сегодня сильнейшие опасения по поводу мирового продовольственного кризиса, влияют на экономическую стабильность многих процветающих стран.

Следующий фактор - *мир и согласие между людьми*. То, что от мира, согласия между людьми, например, между политиками, зависит качество законов, политическая и экономическая стабильность в государстве, мы видим на примере (к сожалению, негативном) некоторых постсоветских государств. То же мы наблюдаем и на мировом уровне [5, с. 37].

Что касается третьего фактора экономического развития - демографической ситуации - на нем следует остановиться более подробно.

Сегодня почти половина населения мира (46 %) проживает в странах, где рождаемость не превышает уровня простого воспроизводства (2,17 ребенка на одну женщину детородного возраста), и в основном это развитые страны Запада, а также страны постсоветского пространства [6].

Прирост населения Земли (в соответствии со средним вариантом прогноза, который выполнен отделом народонаселения ООН в 2012 году) будет происходить, главным образом, за счет стран с высоким уровнем рождаемости. Это 39 стран Африки, 9 стран Азии, 6 стран Океании и 4 страны Латинской Америки. Население Европы при этом будет снижаться и составит около 675 млн человек (то есть всего примерно 6,7 % при том, что сейчас европейцы составляют около 11% от общей численности населения мира) [7].

Демографический кризис в развитых странах связан со стремительным снижением рождаемости, уровень которой при этом ниже уровня смертности, в результате чего и происходит депопуляция.

Так, в Европе и Южной Америке во второй половине 70-х годов рождаемость снизилась до уровня ниже простого воспроизводства, и в 2010-2015 гг. составила, соответственно, 1,6 и 1,86 ребенка на одну женщину детородного возраста, тогда как среднее значение этого показателя в мире за этот период составляло 2,5, а в странах с наиболее высоким уровнем рождаемости, в которые входят 19 стран Африки и 2 страны Азии, женщина в течение жизни рождает в среднем 5 и более детей [6].

За счет низкой рождаемости в странах Западной цивилизации стремительно стареет население. Если сейчас (по данным 2012 года) средний возраст населения мира составляет 29 лет, при этом население Европы - 39,9 года, Южной Америки - 38,4 года, Азии - 28,1 года, Африки - 20,1 года, то в 2050 году, по среднему варианту прогноза

ООН, средний возраст населения планеты достигнет 38 лет, причем в более развитых странах - около 46 лет, в менее развитых - 37 лет [8].

Закономерными следствиями демографического кризиса являются: повышение пенсионного возраста населения, увеличение эксплуатации человека труда, повышение налоговой нагрузки на работников, сокращение социальных программ, возникновение дефицита рабочей силы и привлечение мигрантов. Эти процессы, в свою очередь, приводят к росту социального напряжения в обществе, возникновению конфликтов, политической и экономической нестабильности. Все это делает невозможным качественное экономическое развитие. *То есть существует тесная связь между демографическим кризисом и его последствиями для развития экономики.*

Каковы же причины демографического кризиса? Можно брать во внимание только социально-экономические факторы - и это традиционная точка зрения многих ученых. Но если для постсоветских стран эта позиция на бытовом уровне понятна, то для развитых стран нет. Возможно, настоящие причины следует искать в изменении ценностей современного общества, нарушении Нравственного Закона?

Для того чтобы *описать связь демографической катастрофы с духовно-нравственным состоянием общества*, обратимся к книге известного американского политического и общественного деятеля *Джозефа Патрика Бьюкенена с ярким названием «Смерть Запада»* [10]. В ней автор, опираясь на анализ демографической ситуации в мире и ее прогнозы, разработанные демографическим отделом ООН, констатирует *реальную смерть Западной цивилизации: «Запад умирает. Народы Запада перестали воспроизводить себя, население западных стран стремительно сокращается. С самой Черной Смерти, выкосившей треть Европы в четырнадцатом столетии, мы не сталкивались с опасностью серьезнее. Нынешний кризис грозит уничтожить западную цивилизацию»* [9].

Причины такой катастрофы Бьюкенен видит в нарушении Нравственного Закона - когда в пределах Западной цивилизации состоялась культурная революция, которая привела к окончательной отмене христианских ценностей и строительству постхристианской цивилизации.

Автор отмечает, что корреляция между верой и большой семьей абсолютна. Чем больше люди преданы вере, будь то христианство, мусульманство или иудаизм, тем выше у конкретного народа уровень рождаемости. Также он приводит *утверждение бельгийского социолога Рона Лестхаге, согласно которому коллапс института брака и «брачного чадородия», обусловлен «смещением западного образа мышления от христианских ценностей чадородия, жертвенности, альтруизма, верности - к воинствующему мирскому индивидуализму, который сфокусирован исключительно на себе»* [9].

Бьюкенен анализирует изменения, которые произошли в культурном пространстве, и констатирует, что общество изменило свою веру, на первое место вышли материальные ценности и стремление к наслаждению - гедонистическому счастью, индивидуализм и эгоизм, стремление к свободе без ответственности, свободному проявлению разврата и греха. *Абсолютные ценности отменяются, «Бог умирает» и каждый создает свой символ веры.*

Причем эти процессы, к сожалению, являются управляемыми. Элита демонстрирует и поддерживает аморальный образ жизни, СМИ его распространяют, законы защищают, а образование с воспитанием - закладывают его базовые основы.

Одним из «достижений» современной западной цивилизации (а в историческом прошлом - христианской цивилизации), которое надвинулось и на постсоветские страны (прежде всего страны православной цивилизации), стала *сексуальная*

революция. Именно «эта зараза тянет в могилу» Запад и не только его: «*Сексуальная революция пожирает наших детей*. Статистика аборт, разводов, падения рождаемости, неполных семей, самоубийств среди подростков, криминализации школ, наркомании, педофилии, рукоприкладства в браке, тяжких преступлений, заболеваемости раком, внебрачного сожителства и падения образованности показывает, насколько глубок кризис в обществе, пораженном культурной революцией. Пустые детские и битком набитые приемные психоаналитиков свидетельствуют о том, что у нас далеко не все в порядке. И, распространяясь, эта зараза тащит в могилу всю нашу цивилизацию» [9]. Актуальность слов Бьюкенена подтверждают и результаты социологических опросов.

Также свои плоды принесла социальная, культурная и экономическая *политика равенства мужчины и женщины* - женщина не хочет становиться матерью, а хочет быть независимой и делать карьеру, а мужчина не желает брать на себя ответственность за создание семьи.

Бьюкенен подчеркивает и обратную связь между демографией и экономикой, экономикой и культурными изменениями в обществе. Во-первых, он отмечает, что, *гедонизм, который навязывается обществу с экономической целью, не дает объяснения, зачем продлевать жизнь*. Также он критикует «*ересь экономизма*», которая утверждает, что человек является экономическим животным, а свободная торговля и рынки - это путь к процветанию и счастью. Но «*чем богаче становится страна, тем меньше в ней детей и тем быстрее ее народ начнет вымирать*. Общества, создаваемые с целью обеспечить своим членам максимум удовольствия, свободы и счастья, в то же время готовят этим людям похороны» [9].

Во-вторых, Бьюкенен подчеркивает, что, *хотя такая политика невыгодна для государства, она выгодна для транснациональных корпораций*, руководство которых пойдет на любое нарушение нравственных норм ради получения денег и власти. *Автор резюмирует: транснациональная корпорация является антитезой традиции, а глобальный капиталист - это Каин нашего времени*. Причем власть корпораций превышает власть национальных государств: «*пятьдесят две из ста наиболее успешно и динамично развивающихся экономических структур мира - это транснациональные корпорации, и сорок восемь - государства*» [9]. Из этого становится понятным, почему в современной экономике доминантой является безнравственность, а сама она превратилась в *Антисистему*.

Существует мнение, что в большинстве постсоветских стран, в которых также царит демографический кризис, такую ситуацию обуславливает состояние экономики, а не нравственности общества. Но это не так.

Причины снижения здоровья людей, высокой смертности и низкой рождаемости на постсоветском пространстве за период «рыночного реформирования» комплексно исследовал современный российский ученый академик РАЕН И. А. Гундаров [10]. На основе количественных методов оценки причин демографического кризиса, а также изучения духовно-нравственных учений основных мировых религий о правилах жизни человека, он пришел к выводу, что они вызваны действием духовно-нравственных факторов. Проведя комплексное исследование с применением математического моделирования, он установил, что *увеличение смертности населения России за период реформ 90-х гг. XX в. только на 16 % связано с влиянием социально-экономических факторов, другие 84 % составляет влияние духовно-нравственных факторов (увеличение агрессивности, безысходности, то есть духовных болезней человека)*. То же можно сказать и о рождаемости.

Изменение сознания современного населения, отход от традиционных ценностей, которые утверждают жизнь, в странах западной цивилизации подтверждают

шокирующие результаты опросов *Всемирной организации исследования мировых ценностей* (организация периодически проводит исследования ценностного портрета населения различных стран мира) [11]. Пользуясь результатами опросов, мы выделили отношение респондентов некоторых стран православной (Украина, Россия, Белоруссия, Грузия), западной (Германия, США, Нидерланды, Швеция) и мусульманской (Ирак, Иордания, Кувейт, Катар, Пакистан) цивилизаций к ценностям, которые отражают духовно-нравственное состояние общества и непосредственно влияют на демографическую ситуацию (ценности жизни и семьи).

Респондентам было предложено ответить на вопрос: *«Может ли быть оправдано каждое из таких явлений: гомосексуализм, проституция, аборт, добрачные отношения, развод, эвтаназия, самоубийство?»*. Ответ должен был быть выражен по 10-бальной шкале от 1 - никогда не оправдано (не допустимо) до 10 - всегда оправдано (допустимо) или что-то среднее между ними.

Обработка результатов опроса (таблица 1) показала, что *в странах западной цивилизации жизнь человека практически обесценена* (большинством общества в той или иной степени оправдывается суицид и эвтаназия, аборт), то же касается ценностей семьи (подавляющее большинство оправдывает гомосексуализм, проституцию, развод, добрачные отношения). *Западная цивилизация таким образом выбрала «культуру» смерти*. Именно так характеризовал происходящее в западном обществе папа Иоанн Павел II в. В своей энциклике *«Evangelium vitae»* он отметил глубокий нравственный упадок современного общества, где получила распространение *«культура смерти» - стремление к успеху и материальному благополучию за счет избавления от любых проблем, связанных с заботой о детях, о больных, об инвалидах и о пожилых, выражается в распространении аборт, контрацепции, стерилизации, в требованиях законодательного разрешения эвтаназии* [12].

В странах мусульманской цивилизации, которые сохранили традиционную культуру, наоборот - ценности жизни и семьи сохраняет большинство общества, поэтому, по прогнозам демографов, именно эта цивилизация (по количеству населения, исповедующего ислам) будет господствовать в мире.

Что же касается *стран православной цивилизации*, в них прослеживаются очень тревожные тенденции: если суицид большинством общества не оправдывается, то к эвтаназии отношение положительное (но это тоже самоубийство), то же касается и аборт (узаконенного детоубийства), развод и добрачные отношения считает оправданным подавляющее большинство, гомосексуализм и проституцию - чуть меньше половины. *Итак, мы тоже выбираем культуру смерти*. А лучшая ситуация среди приведенных стран православной цивилизации наблюдается в Грузии.

Мы можем признать, что при таком ценностном портрете общества нельзя говорить о демографическом росте в странах западной и православной цивилизации. Очевиден отход от традиционных ценностей христианства, который ведет к демографической катастрофе и постепенно к катастрофе социально-экономической.

Но обратимся к действию Нравственного Закона непосредственно в экономике.

Следует отметить, что современная экономическая система превратилась в антиэкономику - деятельность, направленную на обогащение, накопление, разрушение личности и общества в целом.

Таблица 1

Ценность семьи и человеческой жизни (составлено на основе данных World Values Survey), (волна 2010-2014 гг.)

Страна	Грузия	Украина	Россия	Беларусь	Ирак	Иордания	Кувейт	Катар	Пакистан	Германия	Нидерланды	Швеция	США
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
гомосексуализм													
Никогда не оправдано, %	86.1	52,80	54,10	57,30	69,90	85,60	-	91,70	73,40	-	11,80	7,50	24,0
Оправдано в той или иной степени, %	13,7	46,80	44,60	41,40	30,10	14,30	-	8,00	26,60	-	33,90	33,20	54,50
Всегда оправдано, %	0.2	0,40	1,30	1,30	0,00	0,10	-	0,30	0,00	-	54,30	59,30	21,50
проституция													
Никогда не оправдано, %	86.0	50,80	47,30	46,60	-	-	-	-	78,00	27,90	19,60	-	-
Оправдано в той или иной степени, %	13,8	48,30	51,40	51,10	-	-	-	-	22,00	63,80	71,30	-	-
Всегда оправдано, %	0.2	0,90	1,30	2,30	-	-	-	-	0,00	8,30	9,10	-	-
аборт													
Никогда не оправдано, %	68.1	32,90	23,60	30,50	47,90	66,00	57,10	76,10	76,80	22,50	11,30	4,70	22,40
Оправдано в той или иной степени, %	31,7	64,40	72,80	66,50	51,90	33,80	41,20	23,60	23,20	69,90	69,60	51,80	67,80
Всегда оправдано, %	0.2	2,70	3,60	3,00	0,20	0,20	1,70	0,30	0,00	7,60	19,10	43,50	9,80

Продолжение таблицы 1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
сексуальные отношения до брака													
Никогда не оправдано, %	55,6	14,6	10,8	14,4	-	86,8	-	90,9	76,1	8,0	5,2	3,6	13,5
Оправдано в той или иной степени, %	43,7	71,2	70,9	70,8	-	12,9	-	8,7	23,7	51,9	46,0	25,0	68,4
Всегда оправдано, %	0,7	14,2	18,3	14,8	-	0,3	-	0,4	0,2	40,1	48,8	71,4	18,1
развод													
Никогда не оправдано, %	31,9	13,30	9,20	14,10	20,90	42,80	28,50	46,50	63,00	7,90	5,50	3,10	5,10
Оправдано в той или иной степени, %	66,4	76,60	75,02	77,90	78,60	56,20	65,70	49,60	35,40	71,60	68,50	45,90	80,70
Всегда оправдано, %	1,7	10,10	15,78	8,00	0,50	1,00	5,80	3,90	1,60	20,50	26,00	51,00	14,20
эвтаназия													
Никогда не оправдано, %	71,8	29,43*	26,22*	18,49*	-	-	-	-	71,10	-	6,30	9,80	-
Оправдано в той или иной степени, %	26,8	61,00*	52,43*	51,52*	-	-	-	-	28,60	-	64,70	75,60	-
Всегда оправдано, %	1,4	9,57*	21,35*	29,99*	-	-	-	-	0,30	-	29,0	14,60	-
суицид													
Никогда не оправдано, %	89,3	69,80	63,00	73,10	-	77,50	71,20	91,90	74,60	40,90	28,10	24,20	46,10
Оправдано в той или иной степени, %	10,6	29,10	36,20	26,30	-	21,70	27,50	7,70	25,30	53,20	62,80	64,00	50,20
Всегда оправдано, %	0,1	1,10	0,80	0,60	-	0,80	1,30	0,40	0,10	5,90	9,10	11,80	3,70

* Данные взяты из предыдущей волны исследования за 2006 год, поскольку в шестой волне, результаты которой приведены, такого вопроса для соответствующих стран не было.

В этой антисистеме для различных групп общества существуют разные цели: для наиболее многочисленной группы целью экономической деятельности является выживание, для менее многочисленной - получение богатства, гедонистического счастья, удовольствия, значимого места в обществе, определенной власти, а для наименее многочисленной - получение абсолютной власти, причем на мировом уровне. Конечно, в обществе еще действуют островки настоящей экономики, которая направлена на служение человеку и обществу, удовлетворение всех потребностей - материальных и социальных, творческих и частично духовных (экономическое развитие как негативное условие духовного развития), но антиэкономика все же доминирует.

Такую антиэкономическую систему, которая является последней стадией развития капитализма, еще называют виртуальной, или финансовой, поскольку она не имеет под собой реальной основы и построена по принципу финансовой пирамиды. Именно виртуальная экономика позволяет тем, кто ее создал, получать за короткое время максимальные сверхприбыли. Но она обречена на разрушение, которое будет сопровождаться массовыми банкротствами и значительным снижением уровня жизни населения. Это своеобразная расплата за нарушение Нравственного Закона, которую мы уже наблюдали после кризиса 2007-2008 гг.

О виртуальности и спекулятивном характере современной мировой экономической системы свидетельствует следующая статистика: в 2007 г. финансовые активы (с учетом деривативов) превышали мировой ВВП в 12 раз [13]. В. М. Симчера показывает еще более неутешительную картину: все авалированные (то есть учтенные и подтвержденные) активы мира на конец 2008 г. оценивались в 2,1-2,5 квадриллиона долларов, в то же время национальное богатство всех стран мира (по самым оптимистичным оценкам) составляло около 120-130 трлн долл, а ВВП мира - 70-75 трлн долл [14]. То есть авалированные активы по всему миру в этот период примерно в 20 раз превышали национальное богатство и более чем в 33 раза мировой ВВП.

Эта пирамида существует благодаря двум основным причинам. Первая заключается в создании «эффективного» механизма существования виртуальной экономики [15].

Вторая - находится в области ценностной, духовно-нравственной. Она связана с изменением ценностных, культурных характеристик современного общества и, соответственно, господством так называемой *денежной (постхристианской) цивилизации, в которой главным символом веры для общества становятся деньги, направляемые на гедонистическое счастье, ничем не ограниченную свободу действий, получение власти.*

То, что изменения в экономической системе общества всегда обусловлены изменениями в духовно-нравственной сфере, отмечал еще в начале XX века С. Н. Булгаков. В работе «Основные проблемы теории прогресса» ученый отмечает, что эвдемонический идеал прогресса, господствующий в западном обществе и в экономической теории, когда счастье равно удовольствиям, получаемым от роста потребностей и возможности их удовлетворения, эгоистичен. Он ведет к росту чувственных удовольствий, потребительства, к разрушению мира [5, с. 616]. А в работе «Об экономическом идеале» он подчеркивает зависимость между духовно-нравственным состоянием общества и развитием экономики и отмечает, что когда общество сосредотачивается на материальных ценностях, это приводит к духовному упадку, за чем следует и упадок экономический [16, с. 656-657].

Но обратимся к современности. *Средства создания ценностного основания антиэкономики (виртуальной экономики) - введение в заблуждение людей, изменение их сознания, наращивание и эксплуатация их пороков и страстей. Без этого она не будет действовать.*

Дело в том, что в условиях виртуальной экономики товарное обеспечение денег очень ограничено и поэтому, для поддержки финансовой пирамиды, ему на смену приходит нетоварное в виде различных методов управления человеческим сознанием. Сознание человека перестраивается таким образом, чтобы главное удовольствие, ощущение счастья он испытывал, во-первых, от удовлетворения телесных потребностей, как природных, так и

противоестественных (культивирование духа потребительства и гедонизма), во-вторых - от количества полученных денежных знаков, степени своего материального обеспечения (наращивание страсти наживы), чтобы надежду своего развития и развития своих детей человек видел только в силе денег, чтобы их отсутствие вызывало панический страх.

Введение в заблуждение людей и аморальность современной экономической системы признает известный западный экономист *Джон Кеннет Гэлбрейт*. В своей последней книге «*Экономика невинного обмана*», он, в частности, отмечает, что современной экономикой и политикой руководят крупные корпорации, имеющие не только финансовую власть, но и своих многочисленных представителей в государственной власти [17].

Основой корпоративной системы (другое название этой системы - капитализм), как отмечает автор, является неукротимая тяга к самообогащению. Для того, чтобы получить сверхприбыли, корпорации управляют потребительским спросом и контролируют его (то, что потребитель влияет на деятельность корпораций - миф), задействуя СМИ и вводя потребителя в заблуждение различными способами.

При этом в крупных корпорациях процветают воровство, злоупотребления и обман владельцев, потребителей, государства. *Вывод, который делает автор о будущем корпоративной системы, соответствует последствиям действия Нравственного Закона: «Общество, в котором правит бал экономика корпоративных злоключений и преступлений, не способно приносить пользу и, в конечном итоге, оно прекратит свое существование» [17, с.74].*

Корпоративная власть приводит и к прямому уничтожению общества, поскольку крупнейшие корпорации связаны не только с финансовой сферой, но и с ВПК. А война, как известно, приводит к огромной прибыли таких компаний. И, как отмечает Гэлбрейт, представители ВПК успешно реализуют свои интересы в американской политике.

Корпоративная власть, руководствуясь мотивами власти и обогащения, навязывает обществу ценности, приводящие к его постепенной смерти. Вот что по этому поводу пишет Гэлбрейт: «Корпоративная власть провозглашает, что успех общества - это еще больше автомобилей, телевизоров, разнообразной одежды и других потребительских товаров. А также все больше и больше смертоносного оружия. Таково мерило достижений человечества. Негативные последствия для общества - загрязнение окружающей среды, разрушение природного ландшафта, ничем не защищенные здоровье и гражданские права, угроза военных действий и гибели - не учитывается» [17, с. 82].

Но этого не произошло бы, если бы общество отстаивало традиционные ценности и видело доминанту своего развития в духовном измерении. Таким образом, грех (гордыня, сребролюбие) тех, кто стоит у власти, рождает грех общества (поклонение деньгам, вещам, тщеславию, пьянство, убийство ...), которое соглашается с этим, и это в конечном счете постепенно уничтожает само общество. Вот такое логическое действие Нравственного закона.

Интересно, что Гэлбрейт утверждает: критериями развития общества не должны быть экономические критерии - измерение прогресса общества показателями объема производства и ростом ВВП является отнюдь не невинной ошибкой [17, с. 32]. Большие достижения человечества появились в обществах, в которых критерием успеха были развитие религии, культуры, науки. Тем самым Гэлбрейт поддерживает нелинейные теории развития общества, признает культуру (духовную культуру) основой общества и его развития. А вот самым высоким достижением современной цивилизации, в которой царит ложь эгоизма, по мнению ученого, стало «тотальное уничтожение».

Итак, постепенная смерть западного общества неизбежна (вымирает население, разрушается экономика), поскольку своей культурой оно выбирает культуру смерти, а его символом веры становятся деньги.

По мнению некоторых экспертов, мир стоит на пороге глобальных изменений, которые приведут к окончательному разрушению современной экономической системы и построению тоталитарной модели общества и экономики (глобальной экономики

перераспределительного типа). «Триумфальный марш денег приведет к гиперимперии, она создаст огромное состояние и ужасающую нищету, погрузит человечество в регрессивное варварство, противостоять друг другу будут государства, религиозные группировки, террористические организации - это может привести к уничтожению человечества», - вот какой неутешительный вывод о будущем мира делает известный представитель западного мира, экономист и политик Жак Аттали [18].

Выводы. Итак, единственным законом, определяющим развитие общества, является Нравственный Закон. Если общество его нарушает - наступает кризис - суд, расплата за содеянное. Последствия нарушения Нравственного Закона можно увидеть в прошлом, если обратиться к теологическим исследованиям истории древнееврейской цивилизации.

Современный демографический кризис, охвативший западное общество и большинство постсоветских стран, также имеет духовно-нравственные корни, выбор обществом культуры смерти. И это подтверждается исследованиями ученых. Негативные последствия демографического кризиса усиливают политический и экономический кризисы.

Нарушение Нравственного Закона обуславливают и системные изменения в экономике, которая превратилась в Антисистему, разрушающую личность и общество. Виртуальная экономика, созданная с целью максимального обогащения избранных, является огромной финансовой пирамидой, обреченной на обвал. Она является плодом бесконечной жажды власти и денег корпоративной элиты мира и раскручиваемого в обществе иррационального стремления к обогащению и потреблению - ценностной основе пирамиды. Ее существование обеспечивается введением в заблуждение общества, управлением общественным сознанием, культивированием грехов и пороков, расцветом религии денег.

К сожалению, современное общество в большинстве своем не понимает, что согласие на нарушение Нравственного Закона в экономике и в жизни в целом ведет к его смерти.

В этой статье современные последствия нарушения Нравственного Закона приведены в основном на примере западной цивилизации. Но это не значит, что наше общество живет по его постулатам. В России и Украине продолжаются глубокий демографический и социально-экономический кризисы, которые также имеют духовно-нравственные корни. Это видно по результатам исследования ценностей жизни и семьи.

Чтобы преодолеть кризис, должна произойти главная революция – революция сознания, а потом и поведения личности и общества - возвращение к традиционным ценностям, ценностям нашей православной веры, соблюдение Нравственного Закона во всех сферах жизни. Нужно понимать, что только духовно-нравственная и профессиональная личность, которой помогает Творец может сделать положительные сдвиги в любой сфере.

Список литературы:

1. Панарин А.С. Православная цивилизация в глобальном мире / А.С. Панарин. – М.: Алгоритм, 2003. – 544 с.
2. Булгаков С.Н. Основные проблемы теории прогресса [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.magister.msk.ru/library/philos/bulgak21.htm>
3. Николай Сербский (Велимирович), святитель, Миссионерские письма / Николай Сербский (Велимирович). – М.: Издательство Московского Подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2003.- 487 с.
4. Николай Сербский (Велимирович), святитель. Слово о Законе (Номология) / Николай Сербский (Велимирович).- М.: Издательство Братства Святителя Алексия. Центр святоотеческих переводов; Издательство «Феофания», 2005. - 128 с.
5. Компаниец В.В. О внеэкономических законах развития экономики и доминантах экономического образования/ В.В. Компаниец// Сборник материалов IV Международной научно-практической конференции "Православный ученый в современном мире. Ценности православного мира и современное общество" (Салоники, Греция, 25-26 сентября 2015г.).- Воронеж: «ИСТОКИ», 2015. - 330 с. - с.30-46)

6. 46% населения мира проживает в странах, где рождаемость не обеспечивает простого воспроизводства [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2015/0663/barom03.php>
7. ООН: Прогноз численности населения мира (пересмотр 2010 года) [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://demographia.net/oon-prognoz-chislennosti-naseleniya-mira-peresmotr-2010-goda-world-population-prospects-2010>
8. Демография мира [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.worldstat.info>
9. Бьюкенен Патрик Джозеф «Смерть Запада» [электронный ресурс]. – Режим доступа: http://royallib.com/read/byukenen_patrik/smert_zapada.html
10. Гундаров И.А. Пробуждение: пути преодоления демографической катастрофы в России/ И.А. Гундаров. – М., 2001. - 352 с.
11. World Values Survey Association [электронный ресурс]. – Режим доступа: (www.worldvaluessurvey.org).
12. Окружное послание «Evangelium Vitae» папы Иоанна Павла II о ценности и нерушимости человеческой жизни [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fjp2.com/ru/john-paul-ii/online-library/encyclicals/126-evangelium-vitae>
13. Катасонов В. Ю. О проценте ссудном, подсудном, безрассудном. Том 1 [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://coollib.com/b/291965/read>
14. Симчера В. М. Кризис современных фантомов / В. М. Симчера // Бизнес и банки. – 2009. № 41. с.15-20
15. Компаниец В.В. О сущности, механизмах и ценностных основах виртуальной мировой экономики / В.В. Компаниец // Финансы, экономика, стратегия. – 2015.- Вып. 6. – с. 15-18.
16. Булгаков С. Н. Об экономическом идеале / С. Булгаков // Розмисли. Творча спадщина у контексті ХХІ століття / За ред. В.Д. Базилевича. – К.: Знання – (Славетні постаті), 2006. – С. 695-806.
17. Джон Кеннет Гэлбрейт. Экономика невинного обмана: правда нашего времени/ Джон Кеннет Гэлбрейт. – М.: Издательство «Европа», 2009.- 88 с.
18. Фурсов А. И. Мировая капиталистическая система: новые сценарии развития (версия Жака Аттали)/ А. И. Фурсов, К.А. Фурсов [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/mirovaya-kapitalisticheskaya-sistema-novye-stsenarii-razvitiya-versiya-zhaka-attali>